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Megasuksessen Maria Parr

Bøkene hennar er fulle av kvardagar og vanlege menneske med heile spekteret av kjensler, 
men forklart gjennom Maria Parr-filteret blir det løfta til noko heilt eige og litt magisk. Men 

den stadige samanlikninga med Astrid Lindgren synest ho blir litt billig.

Tekst: Heidi Fagna  Foto: Ingvild Myklebust Hovden
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Maria Parr har ein heilt spesiell posisjon i 
barnebokverda. Samlaget kallar henne for norsk 
barnelitteraturs superstjerne. Bøkene hennar sel 
godt, både i Noreg og i stadig nye land. Ho har 
sanka dei fleste prisane som finst. Allereie for 
debutboka vart ho nominert til den prestisje­
tunge Brageprisen. Ho fekk Brageprisen for bok 
nummer to, om Tonje Glimmerdal. Og nokre år 
seinare fekk ho ein Bragepris til for den tredje 
romanen sin, Keeperen og havet. Det er ikkje berre 
lett å gi ut bøker når forventningane er så høge.

– Eg har prøvd å insistera på at det aldri skal vera 
eit problem, for det er jo berre ein fin ting. Men 
viss eg skal vera heilt ærleg, så kan det også vera 
vanskeleg å vita at alt eg skriv, skal bli målt opp 
mot det eg har gjort før. Eg har av og til måtta 
jobba litt mentalt for å leggja det vekk, for det 
er den mest lammande kjensla i verda å tenkja 
sånn, seier Parr i den nye episoden av podkasten 
Bakom boka. 

Fire romanar for barn 
Maria Parr debuterte med Vaffelhjarte i 2005. Her 
møter me Lena og Trille som bur i bygda Knert-
Mathilde. Dei leikar med kvarandre, farfar og 
tante-farmor, dreg ut i båten, lagar taubane og 
jonsokbål.

I 2009 kom Tonje Glimmerdal, som vart det 
store gjennombrotet hennar. Der møter me den 
viltre og artige Tonje, som lærer oss at alt du 
treng, er fart og sjølvtillit.

Etter suksessane med Vaffelhjarte og Tonje 
Glimmerdal var det stille i fleire år. Og så, i 2017, 
kom endeleg den neste barneromanen: Keeperen 
og havet. Her får lesarane komma tilbake til Knert-
Mathilde, der Lena og Trille er i ferd med å nærma 
seg ungdomstida.

I den nye boka Oskar og eg opnar Parr eit nytt uni­
vers for oss. Me møter søskena Oskar og Ida og 
familien og vennene deira. I kjend Parr-stil er her 
kvardagsliv, artige sprell og merkedagar, både 
på godt og vondt. Veslebror Oskar sjarmerer og 
frustrerer storesøstera, som fortel historia.

Ei moderne Astrid Lindgren
Maria Parr blir ofte samanlikna med barnebok­
dronninga Astrid Lindgren. Så er også kopling­
ane mange: Spira til Vaffelhjarte vart sådd etter 
at 15 år gamle Maria hadde skrive særemne om 
Astrid Lindgren. Tonje Glimmerdal gir assosia­
sjonar til Ronja Røvardotter, og har også ein del 
Pippi Langstrømpe i seg. 

Begge er kjende for å skriva varmt, klokt og 
leikent, og med ei heilt eiga forståing for barnet. 

Begge har skrive gode historier som står seg over 
tid. Begge har laga figurar som rører ved oss, 
både på godt og vondt. Parr har likevel eit ambi­
valent forhold til samanlikninga.

– Forfattarskapen hennar har betydd utruleg 
mykje for meg, og eg kjem alltid til å ha eit sterkt 
forhold til Astrid Lindgren. Dei første gongene 
eg vart samanlikna med henne, prøvde eg å vera 
roleg utanpå, medan eg stupte kråke innvendig. 
Det var det finaste komplimentet eg kunne få. 
Men etter kvart har det vorte gjort så mykje at eg 
tenkjer det er ei litt billig samanlikning. Det er vel 
kanskje meir ein måte å forklara ein skrivestil på. 
Me høyrer jo til den same skandinaviske sekken i 
møte med resten av verda.

Bakom boka
Bakom boka er ein gratis podkast frå 
Nynorsksenteret. Der kan du høyra 
heile portrettet med Maria Parr. I til-
legg kan podkasten by på samtalar 
med forfattarar som Kari Stai, Brynjulf 
Jung Tjønn, Hilde Myklebust, Terje 
Torkildsen, Agnes Ravatn og Roald 
Kaldestad. 

Du finn Bakom boka der du høyrer pod-
kast, og på nynorskbok.no/bakom-boka/ 

Bakom       
boka
 – ein podkast frå 
 Nynorsksenteret
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Skap ein kultur for lesing!
Tekst: Isabella Pareliussen  Foto: Ingvild Myklebust Hovden

Leseengasjement er meir enn leselyst. Det inneber også å vere uthaldande, å kunne konsentrere 
seg og å ha gode haldningar til lesing. Her er ti tips som kan fremje leseengasjement.
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1 Læraren som rollemodell  
Læraren må vise engasjement! Elevane må 

få sjå at læraren les og har glede av bøker og litte­
ratur. Korleis læraren rammar inn lesinga i klasse­
rommet, kan òg vere viktig. Læraren kan grunngje 
kvifor lesing er viktig, og framheve at lesing kan 
gje nye interesser og tørst etter meir kunnskap. 
Læraren kan òg vise at lesing kan gje innsikt i 
kva det vil seie å vere menneske på ulike stader 
til ulike tider. 

2 Alle lærarar er leselærarar
Alle lærarar bør vise engasjement for lesing. 

I tillegg til å prioritere fagspesifikk lesing må 
lærarane ta fram tekstar som naturleg høyrer 
heime i dei ulike faga. Til dømes kan kropps­
øvingslærarar vise fram biografien Historia om 
Erling Braut Haaland eller Ørjans keeperskole. Mat 
og helse-læraren kan vise fram matbloggar og 
ulike kokebøker. Engasjement smittar! 

3 Høgtlesing i klasserommet
Høgtlesing er ei estetisk fellesoppleving 

som alle deltek i. Høgtlesing gjer det lett å stoppe 
opp og undre seg over teksten i lag. Slik kan 
læraren modellere kva ein engasjert lesar gjer 
under lesinga. Det å lage seg eigne bilete av det 
som skjer, eller å dikte vidare på det som skjer, 
er handlingar som ein engasjert lesar gjer, men 
som mindre erfarne lesarar treng opplæring i.  

4 Lett tilgjengeleg litteratur 
Tilgang på god og interessant litteratur 

kan sjølvsagt inspirere til meir lesing. Bøker og 
litteratur må rett og slett vise att i det fysiske 
miljøet. Ikkje eitt rom utan bøker, er eit kjent 
slagord. Det må vere naturleg med lesing i flest 
mogleg fag og flest mogleg miljø. Bilete av bøker 

og lesing kan pryde veggene, og store bokhyller 
kan vere både vakkert og inspirerande. 

5 Skulebiblioteket
Skulebiblioteket bør ha romslege budsjett 

til innkjøp av god nynorsk litteratur. Men biblio­
teket må òg vere ein hyggeleg stad å vere. Det ide­
elle kunne vere eit biblioteket midt i skulen som 
er ope heile dagen. Ein bibliotekar kan finne fram 
spennande litteratur og invitere til lesesamtalar, 
og elevar kan kanskje vere assistentar? Slik kan 
elevane vere i biblioteket for ulike formål, som å 
lese, slappe av, gjere skulearbeid eller berre vere 
saman. 

6 Relevant litteratur
Ofte ser ein hjelpelause elevar på biblio­

teket som vandrar mållaust rundt på leiting etter 
bøker. Til slutt endar dei kanskje opp med ei lita, 
tynn bok, skriven for yngre born enn dei sjølve. 
Engasjerte lesarar kan finne glede i eit stort 
mangfald av litteratur, medan meir umotiverte 
og uerfarne lesarar treng litteratur dei kan kjenne 
seg att i. Ein bibliotekar som kjenner elevane, kan 
vere til god hjelp, og nettstader som nynorskbok.no 
eller lesedigg.no kan vere nyttige. 

7 Tid
Fritidslesing har vorte sjeldnare, og då 

må vi prioritere tid til å lese på skulen. Mange 
skular set difor av ei fast tid til lesing. Lystprega 
arbeidsoppgåver etter lesinga treng ikkje vere 
feil. Å byggje ei verd i Minecraft eller å snakke 
om ei engasjerande bok kan vere motiverande. 
Men det kan òg gje meining å berre lese, utan å 
gjere noko som helst etterpå.  Ved å setje av tid 
til lesing viser ein at lesing er prioritert i skule 
og samfunn.  

8 Samarbeid med heimen
Det er få ting som er meir kraftfullt enn 

når heimen og skulen dreg i same retning. Berre 
det å ha bøker i heimen kan vere med på å styrkje 
leseengasjementet. I tillegg har høgtlesing vist 
seg å vere avgjerande. Høgtlesing er ikkje berre 
for yngre barn. Om ein høyrer ei lydbok medan 
ein gjer husarbeid, blir slike oppgåver mykje 
hyggelegare. Og dersom elevane ser foreldra leg­
gje vekk mobilen til fordel for lesing av annan 
litteratur, har elevane dei beste førebileta.  

9 Unngå digitale freistingar
Digitale freistingar som nettbrett og mobil 

kan gjere det vanskelegare å konsentrere seg om 
tekst. Vaksne i skulen kan vise fram korleis dei 
løyser slike utfordringar. Dersom læraren seier at 
når eg skal lese, må eg setje mobilen på lydlaus og 
leggje han i veska, viser læraren at slike forstyr­
ringar er heilt normale, ein må berre finne måtar 
å hanskast med dei på. 

10 Lesing i lokalsamfunnet
«It takes a village to raise a child», heiter 

det. For å realisere ein lesekultur trengst det man­
ge menneske som dreg i lag. Lesing er nemleg ein 
sosial aktivitet. Vi les i lag, vi diskuterer bøker i lag, 
og vi lyttar til litteratur i lag. Lærarar, bibliotekarar 
og foreldre, alle menneske i lokalsamfunnet som 
står fram som engasjerte lesarar – alle bidreg til ein 
fruktbar lesekultur der barn og unge får utvikle seg 
til å bli engasjerte lesarar heile livet.  
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Finn bøker på nynorskbok.no

Er du på jakt etter gode bøker til barn og ungdom?

Tekst: Ingvild Myklebust Hovden  Foto: Arild Torvund Olsen

På nynorskbok.no finn du omtalar av rundt 
1000 bøker for barn og ungdom. Her finn du bok­
lister og bøker for ulike aldersgrupper.  

Dei fire hovudkategoriane er: 
•	 Barnehage (0–6 år) 
•	 Barneskule (6–12 år) 
•	 Ungdomsskule (12–16 år) 
•	 Unge vaksne (16+) 

På nettsida kan du finne mellom anna lett- 
lesne bøker, biletbøker, diktsamlingar, teikne­
seriar og romanar.  

Kvifor bør barn og unge lese  
nynorske bøker? 
– Det kjem ut svært gode bøker på nynorsk – 
spennande bøker, engasjerande bøker, velskrivne 
bøker, morosame bøker, bøker som seier noko 
om korleis det er å vere ung i Noreg i dag, seier 
høgskulelektor Arild Torvund Olsen ved Nynorsk­
senteret.  

For å verte ein god nynorskskrivar må ein lese 
mykje på nynorsk. Det gjeld både for elevar med 
nynorsk som hovudmål og for elevar med ny­
norsk som sidemål.  

– Å lese nynorske bøker gjev slik sett ekstra vinst 
til lesarane. I tillegg til livsmeistring og under­

haldning får dei både kvalitet og språkmeistring 
på kjøpet, seier Arild Torvund Olsen.  

Kva meir finn du? 
På nynorskbok.no finn du tips om bøker med under­
visningsopplegg. Du finn også teikneseriar og 
biletbøker i gratis nettutgåve, tips om nynorsk 
krim og klassisk barnelitteratur i nynorsk utgåve.  

Har du elevar i klasserommet som treng lyd­
bok? Vi har laga ei oversikt over nynorske lyd­
bøker for barn og ungdom i NLB-biblioteket. Ved 
å bruke desse bøkene kan du leggje til rette for at 

alle elevane kan ta del i dei same lesaroppleving­
ane, både dei som lyttar, og dei som les.  

Bakom boka
Sida kan også by på Bakom boka, ein podkast frå 
Nynorsksenteret der programleiar Heidi Fagna 
samtalar med forfattarar som skriv på nynorsk, 
til dømes Maria Parr, Terje Torkildsen, Brynjulf 
Jung Tjønn, Kari Stai, Hilde Myklebust, Agnes 
Ravatn og Roald Kaldestad. Målgruppa for desse 
podkastane er vaksne, men nokre av dei kan også 
passe for ungdomar.  
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Den nye venskapssongen

«Kom som du er» er ein leiken og fengjande song på nynorsk. Mange skular har teke i bruk 
songen og dansen etter lanseringa i april.    

Tekst: Ingvild Myklebust Hovden  Foto: Arild Torvund Olsen

– Elevane treng å sjå at nynorsk ikkje berre er 
dei gamle klassikarane, men også eit språk for 
slikt som er nytt og moro, seier høgskulelektor 
Arild Torvund Olsen ved Nynorsksenteret. 

– Det er viktig at elevane møter nynorske tekstar 
på skulen. Og det er ekstra viktig at dei kjekke 
tinga ein gjer, er på nynorsk, legg han til.   
 

Det er Nynorsk kultursentrum som står bak pro­
sjektet i samarbeid med Nynorsksenteret. Låten 
«Kom som du er» er komponert av Synne Vor­
kinn saman med Bjørn Helge Gammelsæter, og 
Line Dybedal har sunge inn songen i studio. 
 
– Endeleg har vi fått ein venskapssong også på 
nynorsk – det var på høg tid. Vi håper dette blir 
ein song og ein dans som vil gå igjen både i vene­

Få med klassa eller skulen 
din og øv inn songen. Du finn 

tekst, tekstvideo, lydfiler til 
songen og danseinstruksjonar 

på nynorsksenteret.no/kom

gjengar, i klasser og på skular, seier formidlings­
leiar i Nynorsk kultursentrum Tone Slenes. 

Instruktørar og elevar ved Volda og Ørsta ballett­
skule viser dansen steg for steg i instruksjons­
videoar, slik at alle kan bli med. Dansepedagog 
Trude Hustad Hovdenakk har laga koreografi til 
dansen, og Hilde Østhuus viser refrenget med 
teiknspråk.
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